ACTIVITATS

Sector secundari
ACTIVITATS
Unitat 8

Activitats extretes de la presentacio “La poblacié” de Salvador
Vila Esteve
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1. Qué és el sector secundari? Quines activitats formen part d’ell?

2. Completa el mapa conceptual de sota i respon a partir d’ell:
a) Quins elements s6n necessaris per a fabricar un producte?

b) On es transformen les matéries primeres ESQUEMA DE LES ACTIVITATS INDUSTRIALS
per a fabricar el producte industrial?

¢) Quins dos tipus de producte industrial hi e e
ha? En qué es diferencien? es transformen en

d Qué es la industria?  Quines
caracteristiques té?

- ! e e
A B
dirigits al serveixen de base a
B i |
que es RIS
consum = dirigeixen al <= altres inddstr

e) Quina relacié hi ha entre el grau de desenvolupament d’un pais i la seva
indastria?

3. A partir de la lectura del text, respon:
a) Tema.

b) Quan va passar Europa de ser un mén rural a un altre d’'urba?

c) En qué es diferencia el treball en un taller artesa del treball en una fabrica?

d) Les condicions dels obrers de la fabrica en la produccio respecte a les de
'artesa sén millors o pitjors? Justifica la resposta.
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d) Com definiries Revolucié Industrial?

e) Explica I'evolucio historica del treball industrial.

taller artesa. Ja no era un taller amb

un mestre i uns quants artesans.

Era una fabrica, amb maquines i
molts obrers.

Entre els caracters socials i econo-
mics del segle XVIII i els del segle
XIX es poden veure canvis im-
portants. Europa passa de ser
un moén rural a ser un mén in-
dustrial urba. Els europeus van
passar del taller artesa a la fa-
brica, del treball manual a la fa-
bricacio.

Els obrers de la fabrica ja no
feien la peca completa, com
feia abans l'artesa, siné que tre-
ballaven amb maquines, cadas-
cuna de les quals feia una part del
producte final. L'obrer no era amo del
que fabricava, perqué la produccié pertanyia a

A mesura que es desenvolupava el
procés d'industrialitzacié, anaven canviant
els métodes de treball, de financament de la in-

SONE : d I'empresari.
duastria i de comercialitzacié dels productes, i es
va generar un nou tipus d'empresa, amb unes Aquesta profunda transformacié [...] és el que
caracteristiques molt diferents de les de l'antic coneixem com a Revolucié Industrial.

4. Completa 'esquema i, a partir d’ell, explica els factors de produccio industrial:

ELEMENTS DEL

|
necessaris
pera ibtemr es reinverteixen
que es

———produeixen—

destinen al
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5. Digues quins factors de producci6 industrial utilitzaries per a posar en marxa una
panificadora (fabrica on es fa pa).

6. Qué sbn les materies primeres?

7. Completa 'esquema:

Y

A

MATERIES
PRIMERES NATURALS

Y

\

\
Y

Y

8. Digues quin tipus de matéries primeres son les seglents segons la seva

procedéncia:

- Carbo: - Bauxita: - Llana:
- Coto: - Petroli: - Fusta:
- Marbre: - Sal: - Ferro:
- Cuir: Sofre: - Pells:
- Urani: - Plata: - Nil6:

- LIi: - PVC: - Peix:

- Argiles: - Coure: - lvori:
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9. A partir del mapa de baix, respon:
a) Tema.

b) Quins nou paisos son els principals productors de minerals metal-lics?

c) Digues quin pais és el principals productor de cadascun dels nou minerals
que apareixen al mapa?

d) Europa i Japd sb6n dues grans arees industrials. Disposen dels recursos
minerals necessaris? Que faran?

e) Explica el que sapigues sobre la mineria i els recursos minerals.
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recursos energetics?

c) Completa el quadre segiient posant

en primer lloc al principal productor de
cada recurs:

Gas natural

PACIFIC

RECURSOS ENERGETICS
[Z20] pesmer productor mundial
B o

‘ pech
Qo

Jrrge

B energia hidorliciica

i oo emoskarca
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10. Completa la taula seguent :
FONT D’ENERGIA RENOVABLE TRADICIONAL O CARACTERISTIQUES AVANTATGES INCONVENIENTS
O NO RENOVABLE ALTERNATIVA
11. A partir del document de baix, respon:
a) Tema.
PRINCIPALS PAISOS PRODUCTORS DE FONTS D'ENERGIA TRADICIONALS
. . , . OFICHE A ¢ L A TCH AL Ar T €
b) Quins paisos tenen més varietat de

"OCEA

GLACIAL ANTARTIC

" ocEA

INpIC

Urani

Energia
hidroeléectrica

Energia
termoeleéctrica




12. A partir dels documents de sota, respon:

a) Tipus de cadascun d’ells.

b) Tema conjunt de tots dos.

¢) Quins paisos o blocs de paisos del mén consumeixen més energia? Per qué?

d) Quins paisos consumeixen més energia eléctrica per capita o persona? Per

que?

e) Explica les causes de les diferéncies en la classificacio d’un i altre documents

de Xina i I'india.

GRAFICO 1.2. DISTRIBUCION DEL CONSUMO
MUNDIAL DE ENERGIA EN 2011
12275 MTEP
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FUENTE: BP Statistical Review.
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13. Completa la taula seguent :
TIPUS DEFINICIO CARACTERISTIQUES EXEMPLES
D’INDUSTRIA

14. Fixa’t en les fotografies i indica a quin tipus d’industria fan referéncia i per qué.
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16. A I'hora de situar una industria siderurgica en un lloc o en un altre, explica quins
dels seglients aspectes tindries en compte i quins no, donant les raons en cada

cas:
- Prop d’'una mina de ferro. - En una zona de muntanya.
- En les proximitats d’un port. - En una zona turistica.

- En el centre d’una gran ciutat. - Prop d’una mina de carbé.
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17. A partir dels tres documents, respon:
a) Tipus de cada document, incloent data i lloc en el cas del text.

b) Tema conjunt als tres documents.

c) On es situen les fabriques d’Intel que requereixen una gran o mitjana
formacio dels treballadors? | les que no requereixen formacié? Per que?

d) Qué és la deslocalitzacié industrial? Per qué la estan fent les empreses “de
marca”? A quins llocs es van a produir? Per qué no volen parlar del tema?

e) Explica el significat de la vinyeta.

Roba de luxe Made in China

La deslocalitzacié industrial a Asia o a Africa ha deixat de ser
st e 0 28 Pl un inconvenient greu per a algunes firmes de luxe o d'alta
“bio Aanci fiomae, - gamma, és a dir, per a la roba de marca.

|8 : !
\gmm &Y 2,
Hilsboro® _ EST lytﬂﬁgs’

oHudson

Grans noms del mén de la moda ja fabriquen alguns arti-
cles amb proveidors o centres propis en tercers paisos, mes
barats (Xina, Vietnam, Maurici...). Moltes firmes ho fan de
‘ (o \somm manera transparent, i defensen que la qualitat no ve garan-
¥ ® Goncanaiondo o rs rossccmanswames | ticla pel pais on es produeix la roba, sind per la marca que

o Nivel técnico medio (fabricacion de componentes)

§¢
300 soa0mm 4«;.- . o Nivel técnico bajo (ensamblaje) en respon.

Perd a la majoria d'aquestes empreses els resulta molt inco-
mode quan se'ls esmenta la qliestio, sobretot perqué no
queda gens clar si els costos que s'estalvien en la confecci6
de les peces de vestir es tradueixen en els preus que oferei-
Xen als seus comercos.

{VAYA LIO! I HE DESLOCALIZADO MI EMPRESA
Y NO S€ DONDE LA HE PUESTD 1 \

El Pais.com (adaptacid),
desembre del 2009.




18. A partir del document de sota, respon:

a) Tema.

b) Digues el nom de les vint grans zones industrials del mon.

c) On es situen les grans regions industrials tradicionals?

d) Quines zones han crescut molt en els Ultims anys? Per quée?

e) Quin continent és el menys industrialitzat? Per qué?
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19. Quin sén els principals espais industrials actuals? Explica la diferéncia entre ells
i digues a quin correspon cadascuna de les imatges.




20. Completa la taula seglient associant a cada problema la possible solucié:

CONSEQUENCIA MEDIAMBIENTAL POSSIBLES SOLUCIONS
DEL SECTOR SECUNDARI

21. A partir del document, respon:
a) Tipus.

b) Tema.

c) Explica I'evolucio de la poblacié ocupada en la construccio.

o . POBLACIO ACTIVA EN LA CONSTRUCCIO
d) Explica I'evoluci6 dels obrers aturats.

milers de persones
2800

e) Per qué a partir del 2007 hi ha menys = 2400
ocupats i més aturats en la construccié a | 2000
Espanya? Vet
1200
800

400 J\
0

2005 2006 2007 2008 2009 2010
poblaci6 ocupada = poblacié aturada




22. A partir del seglient document, respon:
a) Tipus.

b) Tema.

ACTIVITATS

¢) Quins cinc sectors industrials ocupen un major nombre de treballadors?

d) Quins cinc sectors industrials tenen unes

f)

majors xifres de negoci?

Calcula productivitat de cada sector dividint les
xifres de negoci entre el nombre de
treballadors. Quins son els cinc sectors amb
una major productivitat? Coincideixen amb les
classificacions anteriors? Per qué? Quins cinc
sectors tenen una menor productivitat?

Explica el que sapigues sobre Iles

caracteristiques de la industria espanyola.

23.
a)

b)

d)

A partir del mapa, respon:

Tipus.

LA LOCALITZACIO DE LA INDUSTRIA ESPANYOLA

Tema.

Quines arees industrials estan més
desenvolupades? Quines ocupen a
més gent?

Quins so6n els

industrials?

principals  eixos

oo

Quines zones tenen una menor industrialitzacio?

—
OCEA ATLANTIC | -

Santa Cruz
de Tenerife

mmmue |

SECTORS INDUSTRIALS A ESPANYA EN 2009

sector
Industries extractives
i del petroli
Alimentacié, begudes i tabac

Industria teéxtil, confeccio,
cuir i calgat

Fusta i suro

Paper, edicio, arts grafiques
Industria quimica

Cautxt i materies plastiques

Productes minerals no
metal-lics diversos

Metal-largia i fabricacié de
productes metal-lics

Maquinaria i equipament
mecanic

Material i equipament
eléctric, electronic i optic

Material de transport

Industries manufactureres
diverses

Energia, aigua i residus

1. Milions d'€

persones
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123408
124273

99132
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114056
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190202
189598

136467

13/

xifra de
negoci'

32063
92443
14791

6961
18868
44694
16457

23734
54593
17514

22560
58953
17151

75514

Mar Cantabric

Gran Canaria |

OCUPATS EN EL SECTOR
INDUSTRIAL EN 2010
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f) Explica el que sapigues sobre les regions industrials espanyoles.

24. A partir del document de sota, respon:
a) Tipus.
b) Tema.

¢) Quins son els cinc sectors més importants?

d) Posa tres exemples de sectors amb una productivitat alta i tres sectors amb
una productivitat baixa i digues per que.

e) Explica el que sapigues sobre el sector secundari a Catalunya.

PRINCIPALS SECTORS INDUSTRIALS DE
CATALUNYA

Quimica

Metal-lurgica
* Altresindistries

Materials eléctricsi electronics
* Textil, confeccid, cuiri calgat
* Paper, arts grafiques

K Alimentacio, begudes i tabac




EXERCICIS DE SINTESI

Vocabulari: sector secundari, industria, revolucié industrial, matéria primera, mineria,
font d’energia, deslocalitzacio industrial, pluja acida, efecte hivernacle, reciclatge.

Explica la diferéncia entre:

a) Mina subterrania i mina a cel obert.

b) Energia renovable i no renovable.

¢) Energia tradicional i alternativa.

d) Industria pesant, industria de béns d’equipament i industria lleugera o be béns
de consum.

e) Poligon industrial i parc tecnologic.




